

# Салганская ПРАВДА

СРЕДА  
9  
декабря  
1942 года  
№ 130 —  
(1149)

VIII-V  
год издания  
ЦЕНА 5 коп.

Орган Салганского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области

Для того, чтобы приблизить великий праздник победы, надо все силы, все средства, все мысли сосредоточить на одном: на разгроме врага.

(«Правда»).

## По-большевистски организовать военное обучение

Предложить горьком, райкомом ВКП(б) и первичным партийным организациям поставить задачи военного обучения населения в числе важнейших и первоочередных во всей их работе. Обеспечить систематический контроль за работой всех организаций, непосредственно отвечающих за военное обучение населения и подготовку резервов для Красной Армии. Добиться, чтобы каждый рабочий, служащий и колхозник, который по своему возрасту может носить оружие, получил бы без отрыва от производства необходимые военные знания, соответствующие современным требованиям фронта. Так записано в первом пункте решения пленума обкома ВКП(б) по вопросу о ходе всеобщего военного обучения в области.

Это решение обязывает все организации района коренным образом улучшить постановку военного дела. Райвоенкомату надо решительно улучшить в частности обучение бойцов третьей очереди. Отдел пропаганды и агитации РК ВКП(б) должен систематически проводить семинары с политруками пунктов всеобуча.

Райсовету Осоавиахима надо обеспечить, чтобы по боевому плану подготовка населения в ЦВХО. За это дело безусловно должны взяться также все партийные, комсомольские и советские организации.

Военно-физическая подготовка в школах должна быть поставлена образцово. Здесь также должны взять дело в свои руки военкомат и партийные организации. В районе по допризывной подготовке надо пожелать много лучшего.

Пленум обязывает, чтобы широко проводилась военная подготовка. Чтобы военному делу обучался весь актив.

В районе совершенно замерла деятельность массово оборонной организации РОКК. Организация должна ожить и активно вести работу.

Обращается внимание, чтобы шире была развернута военная пропаганда и массово-воспитательная работа среди всех обучающихся военному делу.

Пленум призывает, чтобы военное обучение было поставлено так, чтобы трудящиеся Горьковской области были всегда готовы с оружием в руках выступить на разгром немецко-фашистской армии.

## ВСЕ НАШИ СИЛЫ — НА ПОМОЩЬ ФРОНТУ, НА РАЗГРОМ ВРАГА!

### ЗАКОНЧИЛИ ОБМОЛОТ ХЛЕБОВ

Гораздо дружнее прошлогоднего работали колхозники сельхозартели и. Куйбышева в этом году. В прошлом году и в январе еще был не закончен обмолот хлеба, а в этом году обмолот всех хлебов закончен 7 декабря.

М. ШУРКОВ.

### План будет перевыполнен

Замечательный урожай конопли собрал колхоз ОГПУ. Сейчас артель сдает культуру государству. Вчера отведено 4 веза, через день — два плана по сдаче тресты будет выполнен с превышением.

А ГРИГОРЬЕВ.

### Обязательство выполнено

Подведены итоги соревнования конюхов колхоза «17 лет Октября». Передовое место занял конюх третьей бригады Крайнов Федор Степанович. Он брал обязательство, что лошади его бригады потерпелостей и сбросов не будут, что каждый конь будет средней упитанности. Обязательство т. Крайнов с честью выполнил.

В. БАШЕВ.

### Хлеб — в фонд Красной Армии

Колхозы района, выполнившие планы хлебопоставок и натуроплаты, сдают хлеб в фонд Красной Армии.

Сельхозартель «Прожектор» в фонд Красной Армии уже сдала 60 центнеров первосортного зерна. По 50 центнеров сдали колхозы «Красное знамя» и ия. Калинина.

По 180—200 пудов хлеба сдачу хлеба другие колхозы сдали в фонд Красной Армии района.

такие колхозы: «Красные Горки», им. Чапаева, им. Жданова, им. Чкалова, им. Степана Разина. Отправлены обозы с хлебом в фонд Красной Армии из колхоза им. Ворошилова, «Якстере-теште», «Мопр», «Путь свободы», «Партизан», им. 1 мая.

Организуя сверхплановую сдачу хлеба другие колхозы района.

### Передовые колхозы готовятся к весне

Ежегодно в лучшее время готовят семена в колхозах «Партизан» и «Красные горы». Ежегодно там богаче многих колхозов снимают и урожай.

Вот и сейчас там уже к концу подходит последняя очистка семенного материала. В «Партизане» на очистку зерна выделена специальная группа людей, которая на триере работает сдельно при строгом соблюдении качества сортировки. Каждую партию семян проверяют председатель и бригадир. Хранение поручено под строгую ответственность кладовщика.

В колхозе «Красные горы» особенно высоким качеством отличаются семена овса и гороха.

В этих колхозах подготовку к весне можно видеть не только в сортировании семян. Здесь готовится к массовой вывозке навоза. Красногорцы ремонтируют сельхозинвентарь.

В Маресевском колхозе «Искра» правление совместно с животноводами отбирают группу крупного рогатого скота для обучения езды. Этот скот зимой будет подвозить корма, вывозить навоз и т. д.

В МИХАЙЛОВ.

### В обкоме ВКП(б)

Бюро обкома ВКП(б) обсудило вопрос о СОЗЫВЕ ОБЛАСТНОГО СОВЕЩАНИЯ ПАРТИЙНОГО, СОВЕТСКОГО И КОЛХОЗНОГО АКТИВА.

Решено созвать областное совещание партийного, советского и колхозного актива 25 декабря 1942 года со следующей повесткой дня: «О ходе подготовки области к весеннему севу 1943 года».

Райкомы ВКП(б), райисполкомы, директора и начальники политотделов МТС и совхозов, обязаны развернуть массово-политическую работу среди колхозников, работников МТС и совхозов, мобилизуя их на безусловное выполнение планов заготовок всех сельскохозяйственных продуктов 1942 года, полную засыпку семян всех сельскохозяйственных культур к весеннему севу 1943 года и выполнение плана ремонта тракторов четвертого квартала.

### Сушеный картофель и овощи — Красной Армии

Колхозники Маресевского района сдали для Красной Армии более 10 центнеров сушеного картофеля и капусты. Взято обязательство, что каждый колхозный двор посушит и сдаст Красной Армии еще по 4 кг. картофеля.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 5 декабря

В ночь на 5 декабря наши войска в районе СТАЛИНГРАДА и на ЦЕНТРАЛЬНОМ фронте, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление на прежних направлениях.

4 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 10 немецких танков, до 300 автомашин с войсками и различными грузами, разбито два железнодорожных состава, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, рассеяно и частью уничтожено два батальона пехоты и эскадрон конницы противника.

В районе гор Сталинграда наши войска вели огневой бой с противником. Бойцы Н-ской части в заводском районе уничтожили окруженную группу противника. В боях, происходивших накануне в южной части города, по уточненным данным немцы потеряли только убитыми свыше 600 солдат и офицеров.

Северо-западнее Сталинграда наши войска, преодолевая упорное сопротивление врага, продвинулись вперед. Бойцы Н-ского соединения рано утром атаковали укрепленные позиции противника и ворвались в первую линию его окопов. Немцы силами пехоты и танков безуспешно пытались контратаковать

наши наступающие части. Все контратаки гитлеровцев отбиты. Наши бойцы заняли опорный пункт противника. В течение дня уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров и захвачено 30 орудий. Взято в плен до 400 гитлеровцев. На другом участке гвардейцы под командой тов. Тавартеладзе отбили три контратаки немцев и уничтожили до 300 гитлеровцев.

Юго-западнее Сталинграда завязались упорные бои с подошедшей мотопехотой и танковыми частями противника. Все попытки немцев вернуть потерянные накануне позиции потерпели неудачу. Уничтожено 800 немецких солдат и офицеров, 31 орудие, 11 минометов и 27 пулеметов.

На Центральном фронте продолжалось наступление наших войск. В районе Великие-Луки Н-ская гвардейская часть овладела тремя опорными пунктами противника. На поле боя подсчитано 950 вражеских трупов, захвачено 5 танков, 49 орудий, 18 минометов, много винтовок, 89 автомашин, 5 радиостанций из автомашин и другое военное имущество. Захвачен также бронепоезд противника.

В районе западнее Ржева наши части заняли ряд насе-

ленных пунктов. Подразделение, где командаром тов. Стручков, разгромило крупный узел сопротивления противника. Немцы построили здесь десятки дзотов и густо заминировали все подходы. Наши бойцы в ожесточенной схватке уничтожили вражеский гарнизон численностью до 400 солдат.

Северо-восточнее Туайсе бойцы Н-ской части, преодолев проводочные заграждения и минные поля, выбили немцев из 10 дзотов. Все контратаки противника, пытавшегося вернуть утерянные позиции, отбиты с большими для него потерями. Уничтожено до 400 гитлеровцев.

На Ленинградском фронте наши подразделения за два дня уничтожили до 600 солдат и офицеров противника. Артиллерийским огнем разрушено 10 вражеских дзотов и 23 огневых точки.

числе подполковник и бургомистр. Партизаны захватили трофеи.

В селе Песковатка, Сталинградской области, немцами фашистские мерзавцы до нитки ограбили всех колхозников. Они забрали у крестьян весь скот, продовольствие и наиболее ценные вещи. Жители ныне освобожденной Песковатки рассказывают, что фашистские изверги замучили и убили многих ни в чем неповинных мирных граждан. Немецкие палачи расстреляли колхозников Павла Барыбина, Прину Болачеву и других. Трех дочерей Богачевой — Зою, Марию и Антонину — гитлеровцы насильно водворили в солдатский дом терпимости. Не задолго до вступления в село Красной Армии немцы отправили в тыл 50 семейств колхозников — стариков, женщин и детей. Их погнали пешком, голодных и полураздетых.

Югославские партизаны за несколько дней боев в районе Яйце — Травник истребили 120 немецких солдат и офицеров, уничтожили 3 танка и 2 бронемашин. В гор. Босански-Нови партизаны ведут упорные бои. Захвачены в плен 850 солдат и офицеров противника, 5 орудий и несколько десятков пулеметов.

### К годовщине разгрома немцев под Москвой

Год назад Красная Армия в ожесточенных боях под Москвой разбила немецко-фашистские войска и отбросила их от столицы.



Москва в дни немецко-фашистского наступления. На снимке: Тяжелые танки проходят по площади Пушкина, направляясь на фронт.

Фото Л. Доренского

фотохроника ТАСС

### Не берегут корма

Только самый неграмотный хозяин может так безобразничать с расходованием кормов, как безобразничают в колхозе «Гудок Октября». Вместо того, чтобы учитывать каждую горсть, каждый килограмм сена и всех других грубых кормов, в «Гудке Октября» расходуют корма без всякого учета. Бывают дни, что страивают три воза, а бывают дни — мало оказывается и пяти возов. Здесь не следят, чтобы каждая горсть сена или другого какого-либо корма стравливалась только из кормушек или яслей.

Корма больше всего скот собирает из под ног. Зима еще только началась, а возле скотных дворов «Гудка Октября», на дворах и в тамбурах уже с трудом можно пройти от недооделанного скотом корма, от разваленной в беспорядке яровой и ржаной соломы. Нельзя поверить тому, что председатель колхоза т. Савин бывает на своих фермах, нельзя. Если бы он там бывал, то вероятно и с расходованием кормов дело обстояло бы лучше.

Н. НОВИКОВ.

### Сурово нарать расхитителей колхозного добра

В нашем колхозе «Коммунар» за последнее время выявилось несколько случаев воровства колхозного хлеба и кормов. Справедливо негодование по этим фактам колхозников. Они требуют суровых мер к вору, но однако борьба с ворами поставлена не так, как это было в военное время. Такой последний случай обнаружен в огороде соломы 226 кг. похищен

ной в колхозе пшеницы. Дело передано в районные организации 3 ноября, но и до сих пор об этом нет ни слуху ни духу. Слабо ведет борьбу и правление. Все меры правления сводятся к денежному штрафу и выговору. Разве такая должна быть мера к вору?

Депутат райсовета М. ПИЧУГИН.

### ПЛЕНУМ РАЙКОМА ВЛКСМ

Состоялся пленум районного комитета комсомола. Пленум решил два вопроса: О ходе выполнения постановления ЦК ВЛКСМ «О недостатках в работе пионерских организаций и о мерах по устранению этих недостатков» и о росте комсомольских организаций.

По первому вопросу докладывала тов. Яшина. В прениях первой выступила тов. Алякина — секретарь комсомольской организации при Качасовской средней школе. Она рассказала о работе пионеров своей школы. Тов. Алякина говорит, что пионеры служат образцом дисциплины и успеваемости, пионеры выпускают стенгазеты, ребята оказывают помощь колхозу.

Учительница Ждановской НСШ тов. Тюрина рассказала о том, как их пионеры занимаются оборонной работой. Пионеры проводят четкие газеты среди колхозников, организуют самодеятельные вечера.

Тов. Воднянов — секретарь комсомольской организации при Абамовской НСШ в своем выступлении говорит о том, что пионеры школы организовали и послали много подарков бойцам Красной Армии.

В прениях дальше выступила

т. Дулова, т. Ямщикова, т. Ачтропова, т. Клюкья, т. Степанов — секретарь РК ВКП(б). Выступавшие отмечали, что слабая работа среди пионеров объясняется тем, что плохо этот участок работы ведут комсомольские организации. О работе пионерских отрядов и звеньев мало обсуждают на комсомольских собраниях. С пионерами редко где проводят спортивные занятия, слабо поставлено военное дело.

Доклад по второму вопросу сделала секретарь РК ВЛКСМ тов. Воронкова. В докладе она приводит такие примеры, где организации хорошо ведут работу по росту комсомольских рядов, примеры плохой работы.

Секретарь комсомольской организации при колхозе «17 партсъезд» тов. Памятин в своем выступлении рассказал о том, как они ведут воспитательную работу среди несоюзной молодежи. Они часто собирают открытые собрания, добивались присутствия всей молодежи села. Проводят беседы с молодежью. Эта организация растет.

После выступлений ряда других товарищей пленум принял по обоим вопросам соответствующие решения.

### НА ЛЫЖИ!

Блещ, который хорошо владеет лыжами — этот боец владеет серьезным оружием. Поэтому учиться ходить на лыжах надо еще в тылу, до ухода на фронт. Учиться так, чтобы на лыжах легко преодолевать большие расстояния, преодолевать трудные переходы.

Однако этот важный вид военной подготовки в районе заущен. Надо сейчас же лыжной тренировкой заняться на военно-учебных пунктах, на учебных с допризывниками, с учащимися средних и неполных средних школ. Актив должен тренироваться лыжным спортом. Не откладывая дол-

жны организовать это дело осваивающиеся организации.

Прежде всего надо восстановить лыжное хозяйство. Должны быть разысканы и приведены в порядок старые лыжи. Райпогребком должен позаботиться о завозе в район партии новых лыж. Так же не откладывая в районе надо подготовить инструкторов лыжного дела.

Все это легко и быстро можно и должно сделать. Дело лишь за тем, чтобы за организацию в райвоенкомат, организации Осваивающихся, партийные и комсомольские организации.

С. БАРНОВ



### ВОЙКА-РАСКАРЯКА

Гитлер выдумал задачу: Взять Москву с Баку впридачу! — Вот я ноги раскарячу! — Как же тут не быть греху?

У войки — Раскаряки Разлетелись швы в пачу! Гитлер хочет грубым жестом Смазать явственный скандал: Рассуждал каким он местом, Местом тем и пострадал!

Овно ТАСС № 594

Фотохроника ТАСС

### ЗА РУБЕЖОМ

#### Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 5 декабря (ТАСС). Как официально сообщается, действующие к юго-востоку от Тебесы американские войска потеснили к побережью германскую бронетанковую колонну. Неприятель в беспорядке отступил.

Днем и ночью производится налеты на доки и аэродромы Бизерты и Туниса. Уничтожено много самолетов противника.

Англо-американские легкие корабли, действующие между Сицилией и Тунисом, потопили 4 торговых судна противника и 3 его эсминца.

Над Тунисом происходят ожесточенные воздушные бои. Полагают, что в районе Бизерты и Туниса сконцентрировано 30 тысяч солдат противника и 20 тысяч его самолетов. Большинство неприятельских бомбардировщиков базируется на аэродромы Сицилии.

#### Смятение в Италии

Агентство Ассошиэтед Пресс отмечает, что последнее выступление Муссолини носило панический характер. Итальянская газета «Коррьере меркантиле» признала неспособность итальянских железных дорог справиться с дополнительной нагрузкой по эвакуации населения городов.

По заявлениям нейтральной печати, налеты английской авиации на Италию усилили антивоенные настроения среди итальянского населения.

Ответственный редактор В. М. ГОРЯЧЕВ.

### СОВЕТЫ АГРОНОМА

#### Зимний расстил конопли

Третий год подряд колхозы нашей области получают богатый урожай конопли. Своевременно убранная конопля, вовремя замоченная и сданная на пенько-заводы, приносит колхозам большой доход. Например, колхоз «Красный пахарь», Починковского района, за сданную тресту и семена в 1939 году получал 419.260 рублей, а в 1940 году 552.930 рублей.

В прошлом году по области было замочено конопля лишь 20 проц. урожая; по отдельным районам осталось большое количество незамоченной соломы: в Лукояновском — 2 000 тонн, Починковском — 1.100 тонн, Б.-Балдинском — 1 600, Гагинском — 6 000 тонн, Тепло-Станьинском — свыше 1 000 тонн. И т. д. Вся эта солома фактически пропала более чем на три четверти.

В нынешнем году замочено конопля по области до 57 проц.

но еще свыше 20 000 тонн лежит в кучах. Оставление конопли в таком состоянии приведет к ее полной гибели, что ни в коем случае недопустимо, особенно сейчас, когда каждый килограмм сырья представляет большую ценность.

Практика передовых колхозов и пенькозаводов Заготльнопенькопрома показала, что проведение расстила коноплесоломы под снег дает очень хорошие результаты, и этот способ надо применять в текущем году в самых широких размерах.

Техника зимнего расстила конопли не сложна. Особое значение имеет выбор места. Наиболее пригодны будут участки поля с повышенным рельефом, так как расстил на низких местах может привести к смятию тресты водами, к занесению ее песком и илом. Расстилать лучше не на чакотной земле, а на участках с травянистым покровом, так как

соприкосновение соломы с землей изменяет цвет пеньки, тресту же во время весеннего таяния может занести илом.

Расстил следует производить с момента выпадения и установления постоянного снежного покрова толщиной не менее 10—15 см. Такой снеговой покров обычно бывает в декабре. Поэтому лучшим сроком для расстила является декабрь. Надо иметь в виду, что чем толще будет снег, тем лучше будет солома. Для предотвращения от сдвига и перепутывания соломы ветром (пока она не засыпана снегом) солому следует расстилать корнями в сторону господствующих ветров.

Толщина расстила должна быть не более 2 сантиметров, равномерным слоем по всей площади.

Процесс мочки (разложения) начинается с момента таяния снега и заканчивается после схода снега, когда под влиянием весеннего тепла, влажного воздуха и почвы создаются наиболее благоприятные условия

для развития микроорганизмов, разлагающих склеивающие вещества луба и древесины в соломе конопли. Готовность тресты к подему определяется обычным способом, как и при мочке в воде, т. е. проверяется, насколько легко и полностью по всей длине стебля отделяется лубяная часть от древесины.

В тех случаях, когда по каким-либо причинам конопляная солома не будет разослана вся по снегу, необходимо принять меры к сохранению ее до весны. Солому из куч следует собрать и заскирдовать в конны, хорошо закрыв их, чтобы не допустить промачивания сверху; для сохранения от мышей скирдовать коноплю нужно как можно дальше от токв.

Проведение зимнего расстила конопли является важным мероприятием, оно обеспечит фабрики и заводы, работающие на оборону, необходимым сырьем.

Агроном М. ЮДИНЦЕВ